

Οι νέοι στον δρόμο της μετανάστευσης

Με την ανεργία να σημειώνει νέο ιστορικό ρεκόρ, «σκαρφαλώνοντας» στο 27,4% τον Σεπτέμβριο του 2013, οι νέοι φεύγουν μαζικά για άλλες πολιτείες. Και αυτό διότι αποτελούν τα μεγάλα «θύματα» αυτής της συνεχιζόμενης κρίσης και συνακόλουθα της ραγδαίας αύξησης ανεργίας, αφού σύμφωνα με τα στοιχεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής, το ποσοστό των ανέργων στις ηλικίες 15-24 ετών ανέρχεται στο 51,9%, ενώ στην ηλικιακή κατηγορία 25-34 ετών, στο 36,8%.

Από τον **Κώστα Μοσχολιό**
(moscholios@attikipress.gr)



Είναι τόσο ζοφερή η κατάσταση στην αγορά εργασίας, που ούτε ένα πτυχίο Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος δεν εξασφαλίζει ικανοποιητική θέση εργασίας. Είναι χαρακτηριστικό, πως η ανεργία των αποφοίτων πανεπιστημίων στη χώρα μας ανέβηκε στο 18,2% το 2012, σημειώνοντας συνολική ποσοστιαία αύξηση 189%(!) από το 2008 έως το 2012 (Έρευνα του Κέντρου Ανάπτυξης Εκπαιδευτικής Πολιτικής της ΓΣΕΕ).

Το προφίλ των Ελλήνων μεταναστών

Το δυσάρεστο είναι το γεγονός πως οι νέοι πτυχιούχοι μεταναστεύουν για άλλες χώρες του εξωτερικού, κυρίως της Ευρώπης, προκειμένου να εκπληρώσουν τα όνειρά τους και τις προσδοκίες τους, βλέποντας ότι τα πράγματα δεν καλυτερεύουν εντός των συνόρων. Σύμφωνα με έρευνα που πραγματοποίησε το Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο (EUI) της Φλωρεντίας σε συνεργασία με το Trinity College του Δουβλίνου, το Ινστιτούτο Elcano Royal της Μαδρίτης και το Τεχνικό Πανεπιστήμιο της Λισσαβώνας, το 85% με 89% των Ελλήνων μεταναστών είναι πτυχιούχοι και πιο συγκεκριμένα το 24,5% είναι μηχανικοί, το 22,3% με σπουδές στα Οικονομικά και στη Διοίκηση Επιχειρήσεων, το 19% σε Πληροφορική και Επιστήμη των Υπολογιστών και το 12% στα Μαθηματικά. Και το χειριστό όλων, το συντριπτικό ποσοστό αυτών (97%) είναι ηλικίας έως 45 ετών. Αυτά

τα στοιχεία δείχνουν «ανάγλυφα», πως συντελείται μια «αιμορραγία» της χώρας μας σε νέους επιστήμονες, σε αυτούς δηλαδή, στους οποίους θα έπρεπε να στηριχτεί η Ελλάδα για να επέλθει η ανάπτυξη και να ξεφύγει από τον κυκλώνα προβλημάτων, που τη βαραίνουν εδώ και χρόνια.

«Θα ήθελα να επιστρέψω, αλλά»

«Έφυγα από την Ελλάδα γιατί ήθελα να συνεχίσω τις σπουδές μου στο αντικείμενο που σπούδασα και η Δανία ήταν μέσα στις πρώτες προτιμήσεις μου, γιατί είναι πρωτοπόρα σε αυτό που έχω σπουδάσει και έτσι θα μου δινόταν η ευκαιρία να δω και να μάθω τεχνολογίες που θα έρθουν αργότερα στην Ελλάδα», είπε στην «Αττική freepress» ο 26χρονος Λυσίμαχος Ροζίκ, που κάνει μεταπτυχιακό στην Κοπεγχάγη, αφού αποφοίτησε από το πολυτεχνείο της Πάτρας στο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών. Παράλληλα, εργάζεται «part-time» σε μεγάλη πολυεθνική εταιρεία και όπως λέει ο ίδιος «ο μισθός είναι εξαιρετικά ικανοποιητικός, ενώ γενικά η αναλογία μισθών Δανίας-Ελλάδας είναι περίπου 5:1, αν και το κόστος ζωής είναι υψηλότερο, αλλά και πάλι η αγοραστική δύναμη που έχεις είναι κατά πολύ υψηλότερη σε σχέση με αυτή της Ελλάδας».

Έχοντας τελειώσει τις σπουδές της στο Τμήμα Χημείας του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και αφού είχε εργαστεί για περίπου 3 χρόνια σε κέντρο φυσικοθεραπείας, η 28χρονη Τατιάνα Κατσαίτη κάνει το μεταπτυχιακό



Το 85% με 89% των Ελλήνων μεταναστών είναι πτυχιούχοι και το 97% έως 45 ετών

της στην Τεχνολογία Τροφίμων στο Πολυτεχνείο της Δανίας και προτεραιότητά της είναι να μείνει στο εξωτερικό, καθώς όπως λέει «θα ήθελα πάρα πολύ να επιστρέψω στην Ελλάδα, αλλά όσο η κατάσταση είναι τόσο άσχημη δεν το βλέπω πιθανό και αυτό με θλίβει πολύ». Πάντως, όπως μας δήλωσαν αμφότεροι, δεν είναι όλα «ρόδινα» και «η προσαρμογή ήταν πολύ δύσκολη, καθώς οι ξένοι είναι πιο απόμακροι και χρειάζονται καιρό για να σε εμπιστευθούν». Εξάλλου, σε αυτό το οποίο συμφωνούν επίσης και οι δυο είναι πως «με τόσο υψηλή ανεργία στην Ελλάδα και όπως αντιμετωπίζεται το πρόβλημα δεν πρόκειται να υπάρξει βελτίωση, ενώ θα απαιτηθούν πολλά χρόνια για να αφομοιωθούν τόσο άνεργοι».

Πάνω από 6.500 γιατροί-μετανάστες

Ως «επιστημονική αφυδάτωση» χαρακτήρισε προσφάτως ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών Γιώργος Πατούλης το πρωτοφανές «κύμα» ια-

τρικής μετανάστευσης, καθώς πάνω από 6.500 γιατροί της Αθήνας έφυγαν την τελευταία 5ετία κυρίως για Μεγάλη Βρετανία, Γερμανία, Σουηδία, Ελβετία, Γαλλία, Βέλγιο, ΗΠΑ, Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα, Νορβηγία, Ιταλία, Δανία, Ολλανδία, Ισπανία και Κύπρο. Ενδεικτικό της μεγάλης ζήτησης, που έχουν και οι γιατροί στο εξωτερικό, είναι πως σχεδόν καθημερινά στην ιστοσελίδα του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών αναρτάται και μια αγγελία για θέση εργασίας γιατρών διαφόρων ειδικοτήτων σε κλινικές της Ευρώπης.

Ένας από τους νέους γιατρούς, που μετανάστευσαν στη Γερμανία, είναι και ο ορθοπαιδικός Γιώργος Γκούρλιας, 33 ετών, ο οποίος από το 2011 έχει μεταναστεύσει στο Κόμπλεντζ μαζί με τη σύζυγό του. Ο κ. Γκούρλιας, αφού εκπλήρωσε τη στρατιωτική του θητεία, έκανε το αγροτικό του και εργάστηκε για περίπου 4 χρόνια ως γιατρός σε διάφορα νοσοκομεία της Αθήνας και την επαρχία στο πλαίσιο της ειδικότητάς του, πήρε τη μεγάλη απόφαση να φύγει και αυτός. «Έφυγα λόγω μετεκπαίδευσης. Σίγουρα, ο μισθός είναι ποσοτικά καλύτερος, αλλά ποιοτικά παίρνω ίσως λιγότερα από ό,τι στην Ελλάδα αναλογικά με τον όγκο εργασίας μου», είπε στην «Αττική freepress» και συνέχισε λέγοντας: «Η οργάνωση είναι σαφώς καλύτερη σε όλα σχεδόν τα επίπεδα. Εξάιρεση, ίσως η ποιότητα ζωής ανάλογα με το πώς το βλέπει κανείς». Όσο για το αν θα επέστρεφε, απαντά: «Για την ώρα δεν υπάρχει σχέδιο επιστροφής».